

奋力争创全国工业百强县

鹤山市委十三届三次全会报告解读

【蓝图】

坚定不移走高质量发展之路，奋力谱写社会主义现代化建设鹤山新篇章

必须坚持人民情怀，把久久为功的工作与吹糠见米的工作一起谋划。
必须坚持系统观念，把生产要素投入的工作和营商环境改善的工作一起铺开。
必须坚持守正创新，把守好摊子的工作和勇闯新路的工作一体统筹。
必须坚持团结奋斗，把广大群众的积极性和企业家及社会各界的创造性一同激发调动。
必须坚持实干导向，推动鹤山的干部成长和鹤山的发展相互促进、相得益彰。

深入实施制造业当家“一把手”工程，打造新时代制造新城

●构建符合鹤山发展实际的产业体系

做大做强主导产业，持续深耕新一代信息技术、先进材料、高端装备制造三大战略性新兴产业。
开辟硅能源及储能产业等新兴领域赛道。
加快传统产业转型升级，推动传统优势制造业工艺迭代升级。
实施“个转企、小升规、规改股、股上市”培育计划，引进培育更多单项冠军、“专精特新”企业。
支持创维光电等头部企业开展全产业链垂直整合，加快博盈特焊、雅图高新、天山金属上市步伐，推动隆基绿能、信义玻璃等一批重大项目加快建设、早日投产。
坚持科技自立自强，推动“科技—产业—金融”良性循环。
力争到2025年底，百亿规模企业实现零的突破、50亿规模企业3家、税收超亿元企业10家，规模以上工业企业突破800家。

●打造充分发挥鹤山资源禀赋优势的产业平台

省硅能源产业基地要高水平规划建设，隆基项目要在明年3月底前完成供地，支持项目实现一年试产、两年达产。依托隆基、联塑等光伏项目延伸产业链，打造全省首位的光伏组件特色产业园。
鹤山工业城要积极申报省经济开发区，加强生产生活服务配套，全方位推动扩园提质，当好产城融合示范标杆。
珠西国际物流中心要保持中欧国际货运班列稳定运行，更好发挥对江门乃至珠西粤西制造业的服务保障功能。
中欧新材料创新基地要加快推进园区规划环评，争取第一批通过省化工园区认定。
中欧瑶瑶新兴产业园要抓紧先行启动区建设，加快配套建设和谈项目落地。

●建立支撑制造业当家的要素保障机制

坚持“亩产论英雄”，大力推进低效工业用地专项整治三年行动，三年内完成1333.3公顷（两万亩）以上低效工业用地处置。
大力支持镇（街）探索更新盘活低效用地路径，加大改造升级镇（村）级工业园力度。
加大国资改革发展力度。
探索建设5.0产业新空间。
支持中小企业抱团发展。

●建立紧盯深圳、放眼全球的招商格局

构建大招商工作体系，形成支持推进招商引资的强大合力。
大力开展以商引商、中介招商、专班招商、产业链招商，争十亿项目、抢百亿企业、攻千亿集群。
坚持人才与产业“齐招并引”，深入实施“鹤才计划”，突出“高精尖缺”导向，为鹤山制造业发展注入源源不断的“人才活水”。

●营造珠三角最优的营商环境

将优化营商环境作为全面深化改革“一号工程”，打造珠三角最优营商环境县（市）。
持续推进“放管服”改革，实施市领导挂钩联系大企业大项目、镇街领导联系规上企业制度。
用好“特约监督员”制度，强化营商环境监督执纪问责，对破坏营商环境行为“零容忍”，持续巩固亲清政商关系。
抓实对欧招商、贸易技术合作和进出口，全力推进中欧（江门）中小企业国际合作区建设走深走实。
深入实施便利华侨华人投资制度专项改革试点。

大力推动城乡区域协调发展，着力构建全域联动并进新格局，将新时代的岭南水乡建得更美

●着力提升城市品质

持续推进以县城为重要载体的新型城镇化，打造宜居宜业的现代化品质城市。
北城区要统筹推进城市品质提升，打造面向大湾区集聚人气的主城区。
南城区要加快产城融合步伐，打造集创新研发、业态丰富、服务多元于一体的制造新城。
以文化和生态为两翼，以文化为城市发展注入内涵，以生态提升城市人居品质。

●全面推进乡村振兴

持续推进撂荒地复耕复种，全面完成高标准农田建设任务，坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。
大力发展特色农业、设施农业，进一步壮大红姜、粉葛等农产品种植规模。
推进农旅融合，用活“点状供地”政策，支持宅梧源林生态乐园和香草地、共和莱苏山水人家等项目建设。

提升古劳、宅梧乡村振兴产业示范带，激活昆仑山—彩虹岭古驿道价值，深化创建省全域旅游示范区。
建设美丽乡村，使乡村更加干净整洁、美丽宜居。

●坚定守护绿水青山

打造昆仑山以西“生态屏障”，争创县域绿色发展的典范。
深入开展绿美鹤山行动。
持续打好蓝天、碧水、净土保卫战。
抓紧推进全国水系连通及水美乡村试点、江门碧道鹤山段和西江、潭江等流域综合治理。

●加快完善各类基础设施

统筹谋划交通、能源、水利等城乡基础设施建设，争取更多工程项目纳入国家和省、江门的盘子。
坚持生态优先、绿色发展，以双碳目标为引领，支持绿色企业、绿色产业、绿色能源发展，推动园区平台向绿色化、低碳化、循环化转型。

持续增进民生福祉，建设平安和谐、文明尚礼的幸福鹤山

●努力办好人民满意、家长放心的教育

坚持教育优先发展，加大教育投入，三年内投入五亿元，新增超一万个优质学位。
加快创建学前教育普及普惠市、义务教育优质均衡发展市。
深入推进“名校长工程”“名师工程”。
发展特色职业教育，推进“双元制”教育中心建设。
支持筹建江门华侨职业学院。
加强学校思政工作。
建立对优秀和资深教师的休养机制。

●精准提供群众点赞、暖心舒心的服务

加快鹤山市人民医院新院区竣工搬迁和鹤山市第三人民医院项目进度。
继续支持老旧小区加装电梯。
推进“居家社区—机构—医养结合”养老服务体系。

推广居家养老助残服务“平安通”和老年人居家适老化改造。
加大对重点群体就业帮扶。
推动社会保障从“制度全覆盖”转向“人群全覆盖”。

●深入涵养向上向善、刚健朴实的文化

支持举办咏春、龙狮、龙舟等特色文化活动，推进“鹤山梁赞·世界咏春”产业化、标准化。
守好“红色根脉”，发掘用好红色资源。
大力推进十大文明提升行动。

●着力打造全域共建、实用高效的社会治理

打造县域社会治理现代化的鹤山样板。
全力创建全国法治政府建设示范点。
提升网格治理效能，配齐用好网格“专兼辅”三支队伍。
开展“城中村”“厂中厂”等专项整治。
加快推进应急管理体系和能力现代化。

坚持全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程

- 坚定不移加强党的政治建设
- 持之以恒强化党的思想建设
- 守正创新夯实党的组织基础
- 坚持不懈锻造党的干部队伍
- 驰而不息推进正风肃纪反腐

12月20

日，鹤山市委十三届三次全会召开，这是鹤山学习贯彻党的二十大精神，站在新起点、踏上新赛道的关键时刻召开的一次重要大会。会议不仅总结了今年工作，还深刻分析当前形势，系统谋划了鹤山明年乃至今后一段时期经济社会高质量发展路径和方向，精心擘画了鹤山社会主义现代化建设的宏伟蓝图。

【成绩】

鹤山经济社会高质量发展迈出坚实步伐

大战大考仗仗告捷

- 高效统筹疫情防控和经济社会发展交出合格答卷，“04·29”疫情处置得到省政府主要领导批示肯定
- 优化营商环境成为鹤山全面深化改革“一号工程”
- 用好中小微企业诉求响应平台，增强了市场主体的投资信心
- 今年1—11月，鹤山全市“四上”企业净增54家，占江门总数的三分之一
- 全市市场主体突破五万家，同比增长7.5%
- 今年1—11月，实际利用外资总额和固定资产投资增速、税收增速、工业用电量增速排名江门第一

要事难事逐项突破

- 省硅能源产业基地加快建设，投资45亿元的隆基绿能项目如期签约
- 鹤山产业园规划环评通过省生态环境厅审查，并成功扩园至1029公顷，成为省下放扩园审批权后全省首个扩园规划环评全覆盖的园区
- 中老、中欧国际货运班列顺利开行
- 江门北站与广州南沙港站等并列全省中欧班列喂给站
- 信义玻璃项目通过省节能审查

向上走访步步争先

- 成功争取将鹤山列入省新一轮推动产业有序转移促进区域协调发展政策支持范围
- 专项债发行额度创历史新高
- 在全国率先开通政务服务“视频办”
- 在全省率先实现镇街行政执法协调监督全覆盖
- 在江门率先完成60周岁以上人群疫苗接种任务
- 紧密型医共体建设、高标准农田建设、青年、老干部、“三八红旗室”建设等工作受到省级表彰
- 法治建设、巡察工作、河长制、林长制、社工“双百”、民兵整组、企业工会等考核位列江门第一
- 乡村振兴考核排名江门第二
- 美丽乡村建设、撂荒地复耕复种和乡村治理等工作走在江门前列

党心民心同频共振

- 改造升级城市道路11条，老旧小区7个
- 完成鹤山市第三水厂建设
- 实现自然村干道全面硬化
- 扎实推动十大民生实事
- 鹤山网格中台、志愿楼长工作做法得到江门市推广

鹤山当前和今后一段时期工作的总体要求

高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻落实党的二十大精神，认真贯彻落实省委十三届二次全会精神和江门市委工作部署，完整准确全面贯彻新发展理念，坚定不移走高质量发展之路，深入实施制造业当家“一把手”工程，务实推动中欧（江门）中小企业国际合作区建设，纵深推进全面从严治党，着力推动各项工作拔头筹、争上游，将新时代的制造新城建得更强，将新时代的岭南水乡建得更美，推动鹤山发展争先进位，奋力争创全国工业百强县，争当广东县域高质量发展排头兵。

江门日报记者 湛磊 张舜同